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Questao 18 I : : , .
(Engenheiro(a) de Meio Ambiente Junior - Petrobras 2010)

Um rio, antes do langamento de efluentes por uma refina-
ria de petréleo, possuia uma vazao de 100.000 m*/dia e
uma concentragdo de DBO de 10,0 mg/¢. Apos o ponto de
langamento, passou a possuir uma vazao de 137.500 m3/dia
e uma concentragdo de DBO de 25 mg//.

refinaria

fluxo

Qual o equivalente populacional, em habitantes, da refina-
ria, condiderando a contribui¢cdo por pessoa de DBO de
50 g/hab.dia?

(A) 11.250 (B) 31.250
(C) 42.250 (D) 48.750
(E) 68.750

Resolucao:

Neste problema, existem dois momentos a serem considerados: antes de o
efluente ser langado no rio (1) e apds o langamento do mesmo (2).

1) Antes do langcamento:
e Vazao do rio: Q; = 100000 m?/dia
e DBO do rio: DBO; = 10 mg/L

2) Apés o lancamento:

e Vazdo do rio: Q, = 137500 m?/dia
e DBO do rio: DBO, = 25 mg/L

A partir dos dados acima, nota-se que a vazao do efluente despejado (Qx)
pode ser obtida pela diferenca entre as vazdes do rio antes e apds o langamento,
ou seja:

Qr=Q2— @
Qr = 137500 — 100000
Qr = 37500 m?*/dia

De posse da vazao do efluente, pode-se calcular a concentragdo de ma-
téria organica presente no mesmo (DBOg). Para isso, faz-se uso da expressao
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utilizada em quimica para obtengédo de concentracao de misturas de um mesmo
soluto (neste caso a matéria organica):

DBOQ1 4+ DBOEQE
Q1+ Qr

DBO; =

A equacao acima nada mais é que a média das concentracoes de matéria
organica (DBO; e DBOg) ponderada pela vazao de cada contribuinte (Q; € Qg).

Exceto o pardmetro que se deseja determinar, todas as demais incdgnitas
da equacao sao conhecidas, bastando realizar as operacbes matematicas.

DBOQQl + DBOQQE - DBOlQl

Qr
25 x-100000 + 25 x 37500 — 10 x 100000

37500

DBOg =

DBOg =

DBOpg =65 g/m?

Para a obtengdo do Equivalente Populacional (E P) da refinaria, é necessa-
rio, antes, calcular a carga organica (CO) de seu efluente. Vale lembrar que antes
de realizar qualquer operacao, o candidato deve conferir as unidades de medida
e realizar as devidas conversoes, se for o caso. Exemplo: as unidades de vazao
estdo em m?/dia, enquanto as de concentragdo em mg/L. E necessario converter
a unidade L para m?, ou vice-versa, a fim de viabilizar a operacdo. As unidades de
DBO foram convertidas para g/m3 (relagdo: 1 mg/L = 1 g/m?), logo:

CO = 65 x 37500
CO = 2437500 g/d

Finalmente, utilizando-se a contribuicdo por pessoa (¢ppo) igual a
50 g/hab.dia (dado da questédo), pode-se calcular o EP da refinaria:

Ep - (&0,
4dDBO

Ep — 2437500
50

EP = 48750 hab

(Alternativa (D))
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